

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.-Número 203

SUSCRIPCIÓN En la Isla, el mes ptas 400
Resto de España 125
Extranjero 200

MAHON MIÉRCOLES 12 JUNIO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION,
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

El proceso del atentado

Madrid 5

Tercera sesión

A las dos menos cuarto comienza la sesión. La Sala ofrece el mismo aspecto que los días anteriores.

Después de las declaraciones de los peritos peluqueros, de varios compañeros de hospedaje de Morral, de Apolo, Camba y los dueños del ventorro de Jaraices en donde se suicidó el autor del atentado, es llamado el diputado por Barcelona señor Junoy.

El juez, tras unos instantes de espera, se presenta en la sala y dice:

—Señor, D. Emilio Junoy no ha comparecido.

Alguien dice en la sala que el testigo se halla en la Audiencia, y el juez sale de nuevo en su busca.

Junoy, renunciado

El presidente, sin embargo, con escasa paciencia, pregunta a las partes si renuncian a la declaración del Sr. Junoy.

Fiscal y defensas contestan afirmativamente, y el testigo es renunciado.

En el momento en que el presidente dice:

—Se renuncia a la declaración de don Emilio Junoy, éste se presenta en la sala.

El presidente le manifiesta que puede retirarse, y dicho diputado se retira dando muestras de estrañeza.

Lectura de declaraciones

Algunos otros testigos no comparcen y se da lectura a sus declaraciones.

Eso testigos residen en Barcelona y se limitan a dar noticias de Morral y Ferrer.

Uno de esos testigos, que es policía, dice que Ferrer desapareció de Barcelona el tenerse allí noticias del atentado, y que regresó a esa población cuando se supo que Morral había huido.

Leopoldina Bonal

Este testigo no comparece tampoco, y se leen sus declaraciones.

Hace constar en ellas que ha hecho vida marital con Ferrer durante cinco años, y que cuando comprendieron que ya no se querían, se separaron.

Respecto de Ferrer, dice que siempre ha creído que tenía ideas muy avanzadas, pero que no era anarquista.

Dice también que conoció a Morral.

Noticias y deducciones de un policía

José Barberá, inspector de policía de Barcelona, invitado por el fiscal para que diga lo que sepa respecto a la vida y antecedentes de Ferrer, manifiesta:

Que recibió el encargo de sus superiores de que averiguase lo que era la Escuela Moderna y conociese a su director.

Supo que allí entraban anarquistas muy caracterizados y que el director de la Escuela llegó a Barcelona, procedente de París, con el nombre de Federico Fontain.

El año 1906 practicó un registro

en la Escuela Moderna para recoger unas hojas clandestinas.

Se extiende en una porción de noticias relativas a Ferrer; dice que habló con él y le preguntó a qué obedecían sus frecuentes viajes a París, y que Ferrer le contestó que a diversos asuntos, uno de ellos él estar escribiendo con Malato un libro titulado *Clases sociales*.

El policía, metiéndose a hacer apreciaciones, añade que también supo que en la Escuela Moderna se daban conferencias algo contrarias a las leyes.

Manifiesta también que el día 31 de Mayo se hicieron empeños de armas en varias casas de préstamos de Barcelona.

Acerca de esto empeño, el testigo hace deducciones y consideraciones muy peregrinas.

F.—¿Usted sabe si Mateo Morral facturó unas bombas a París en 1905 con el nombre de Antonis Prat?

T.—Yo creo que Morral y Prat se parecían mucho, y por eso supongo que Morral suplantó a Prat para facturar las bombas.

El Sr. Iglesias.—Es cierto que usted y el policía Ramírez son muy conocidos por los anarquistas?

T.—Sí, señor, mucho.

D.—Han sido ustedes objeto de violentas campañas en la prensa por parte de los anarquistas?

T.—Sí, señor; no sólo en la prensa, sino por medio de anónimos y hasta por «meetings».

D.—¿Sabe usted si los libros que había en la Escuela Moderna, eran clandestinos?

T.—Lo ignoro. Porque no los vi. Solamente recogí un índice de ellos y lo entregué a mis superiores.

D.—Cree usted que con las armas empeñadas en Barcelona, se podía intentar un alzamiento?

T.—Poder hacer la revolución, no señor; pero sí dar un buen disgusto a Barcelona.

El Sr. Iglesias le dirige otras preguntas referentes a su vigilancia en la Escuela Moderna, y a ellas contesta que allí vió entrar también a doña Soledad Villafranca, Odón de Buen y otros, a quienes reputa como de ideas avanzadas, pero no anarquistas.

D.—Conocía usted a Morral como anarquista?

T.—Sólo sé que llevando yo un día al anarquista Picoret al Tibidabo para descubrir un depósito de armas, aquél me dijo que en Sabadell había un hijo de un fabricante que auxiliaba a los anarquistas con dinero.

D.—Sabe usted qué fundamento tenía la vigilancia que se ejercía sobre la Escuela Moderna?

T.—No, señor; eran órdenes superiores que se cumplían sin preguntar su razón.

Pregunta de nuevo el fiscal:

—Sabe usted si después del atentado a los reyes de España Ferrer fué a París?

T.—Sí, señor; fué para declarar en la causa instruida allí por la explosión de la calle de Rouen.

F.—¿Se ha dado alguna vez el caso de que en un solo día se empeña-

sen en Barcelona tantas armas como lo fueron el 31 de Mayo?

T.—Nunca.

El Sr. Iglesias hace otras preguntas, y el presidente dice:

—¿Sabe el testigo si Ferrer tenía noticia de que Morral había venido a Madrid para arrojar una bomba?

T.—No lo sé; solamente puedo asegurar que tenían mucha intimidad.

Termina con esto el largo interrogatorio del policía de Barcelona.

Es llamado a continuación D. Cirilo Oñate, y no comparece.

El Sr. Iglesias manifiesta que ha sabido que dicho testigo llegará hoy a Madrid, y suplica por tanto que se aplique su declaración.

El presidente así lo acuerda.

Graves manifestaciones de un jefe de la guardia civil.

Comparece después D. Leoncio Ponte, teniente coronel de la guardia civil.

Dice que, con motivo de la huelga general de Barcelona conoció a Morral entre los obreros, y al saber que dicho sujeto era el autor del atentado, fué a Sabadell para adquirir noticias suyas.

El testigo vió al padre de Morral, quien le dijo que había tenido varios disgustos con su hijo, y que éste se había marchado después de liquidar lo que tenía en la fábrica, que eran 10.000 pesetas.

Refiere los sitios donde se hospedó Morral en Barcelona, y dice después que, sabiendo que aquél tenía amistad con Ferrer, mandó ir a casa de éste un sargento para decirle que se presentase ante él con objeto de darle noticias de Morral.

El sargento, cuando regresó de cumplir el encargo, le dijo que la esposa de Ferrer le había manifestado que éste salió para París el día 31 de Mayo.

Este viaje añade que le fue confirmado más tarde por Soledad Villafranca.

Manifiesta después que el día 2 de Junio se presentó ante él Ferrer y le refirió muchos antecedentes de Morral.

F.—¿Usted sabe qué ocurrió un día del año 1905 en una casa de la calle del Monte?

T.—Sí, señor. Un día sacaron de una casa de dicha calle una porción de trastos, y después, con mucho cuidado, jergones y espaldas, todo lo cual colocaron en un carro que había a la puerta.

Tengo la convicción de que lo que había en aquellas espaldas eran explosivos.

Toda aquella carga fue llevada a casa de Soledad Villafranca y de allí lo recogió después Mateo Morral.

Presidente.—Cree usted que Ferrer tuvo alguna relación con el suceso de la calle Mayor?

T.—Estoy convencido de que fué el director de todo aquello. En Barcelona todo el mundo lo dice. Que preguntén los que quieran a los honrados comerciantes de esa ciudad y verán lo que dicen. Vayan a Barcelona y verán lo que se afirma. Esa plena convicción yo que tengo respecto a la participación de Ferrer, no he podido sin embargo comprobarla.

Las graves manifestaciones del te-

niente coronel de la guardia civil producen gran sensación en el público.

Declara Soledad Villafranca

Al decir el presidente, que comparezca Soledad Villafranca, se produce en la sala un gran movimiento de expectación.

Entre la general curiosidad comparece la testigo, causando su presencia gran efecto.

Presidente.—Jura usted por Dios de cir verdad?

T.—No habiendo más remedio, juraré.

P.—La ley le obliga a usted a jurar.

T.—Bueno, pues juro.

P.—Cuántos años tiene?

T.—Veintiséis.

P.—Conteste a las preguntas que le dirija el señor fiscal.

Pregunta el fiscal

Fiscal.—Desde cuándo es usted profesora de la Escuela Moderna?

T.—Desde hace seis años.

F.—Qué asignatura explica usted?

T.—Gramática, Aritmética y Ciencias Naturales.

F.—Conoció usted a Mateo Morral?

T.—Sí, señor.

F.—Dónde?

T.—En Sabadell, en unas excursiones que hacíamos con los niños.

F.—En esas excursiones les acompañaba una señorita rusa?

T.—No, señor.

F.—Cuándo fué Morral a la Escuela Moderna?

T.—Algunos meses antes del atentado.

F.—¿Mateo Morral la requirió de amo-

res?

T.—Sí, señor; en la primera quincena de Abril.

F.—¿Y qué dijo?

T.—Que me quería.

F.—¿Usted le rechazó?

T.—Sí, señor.

F.—Y él qué dijo?

T.—Se mostró muy disgustado.

F.—Mostró despecho?

T.—Entonces todavía no.

F.—¿Cuándo lo demostró?

T.—Cuando le dije que quería a otro hombre. Entonces se mostró muy desesperado y dijo que uno de los tres sobraba en el mundo.

F.—¿Se marchó Morral después de esta escena?

T.—Sí, señor; yo se lo rogué.

F.—A donde le dijo que se iba?

T.—A mí me dijo que a Sabadell.

F.—¿Cuándo volvió a saber usted de él?

T.—Algun tiempo después, que me enviaron unas postales.

F.—¿Qué representaban esas pos-

tales?

T.—No recuerdo bien. Creo que reproducciones de cuadros del Museo.

F.—¿No había una con una mujer desnuda y una dedicatoria que decía que si la hubiera visto así, la hubiera querido?

T.—Sí, señor, y me tuteaba, cosa que me extrañó.

F.—Además de las relaciones que puede haber entre el director de una Escuela y una profesora, entre usted y Ferrer, ¿no había otras relaciones?

T.—Unicamente las relaciones de dos buenos amigos.

F.—Dónde estuvo Ferrer el día 31 de Mayo?

T.—En Barcelona. Pensaba salir para París; pero al saber lo del atentado, no se movió.

F.—No recuerda haber dicho á un teniente coronel de la guardia civil el dia 31 de Mayo que Ferrer había marchado á Paris ese dia?

T.—Si; lo recuerdo; dije eso porque lo creía; pero luego vi que me había equivocado.

F.—¿Usted cree que Ferrer tiene ideas anarquistas?

T.—No, señor.

Interroga el defensor de Ferrer.

D.—Después que Morral se le declaró, continuó viéndole?

T.—Los domingos.

D.—Diga al tribunal qué le dijo Morral para mostrar su apasionamiento hacia usted.

T.—Me dijo que me quería mucho; pero que con el traje que llevaba, su cariño se aminoraba, porque iba vestida de burguesa.

Era irónico conmigo; se burlaba siempre.

La señorita Villafranca dirige en este momento una insinuante mirada á Ferrer.

La testigo dice que lleva consigo una carta dirigida á ella por Mateo Morral, y el defensor pide que se una á los autos.

La Sala lo acuerda.

Soledad Villafranca alza su bolso de mano y entrega la carta al ujier.

D.—Usted ha dicho que quería á otra persona. ¿Qué persona es esa?

T.—Ferrer (dice tímidamente la testigo).

D.—¿Vió usted que Morral hiciese algo que indicase su desesperación?

T.—Sí, señor; una vez estando yo en el despacho con Ferrer entró Morral y retrocedió, mirándome de un modo que me dió verdadero terror.

Era una mirada atroz la de aquel hombre.

Comprendí que era capaz de cometer un crimen, y entonces fué cuando le dije que se marchase y me dejase en paz.

El me contestó entonces que uno de los tres sobraba en el mundo, y me rogó que no dijese á Ferrer nada de su amor hacia mí.

D.—¿Desde que esto pasó á Ferrer, cuál es su preocupación constante?

T.—La buena marcha de las escuelas. No se preocupa sino de la enseñanza.

D.—La Escuela Moderna fué cerrada?

T.—Sí, señor, por orden gubernativa, fundada en falta de documentación.

D.—¿Ha intentado usted que se abriese, aportando los documentos que se requieren?

T.—Sí, señor.

D.—¿Se ha abierto?

T.—No, señor. Ha continuado cerrada.

D.—Después del atentado se dieron de baja muchos niños en la Escuela Moderna?

T.—No, señor. Solamente uno.

Fiscal.—Usted, en la Escuela Moderna, recibía una retribución por su trabajo?

T.—Sí, señor.

Las demás defensas renuncian á interrogar á la testigo, y termina su interrogatorio.

Suspensión

El presidente suspende la sesión acto seguido.

Eran las seis y media de la tarde. Fué una sesión la de ayer fatigosa en verdad.

Cinco horas casi seguidas de declaraciones!

Después de la sesión

Terminada la sesión Soledad Villafranca entra nuevamente en la sala en donde aún están los procesados y pa-

sando por detrás del banco de los peritos se dirige hacia Ferrer, al cual estrecha afectuosamente la mano.

En seguida se dirige hacia la calle, acompañada de su hermano y varios amigos y seguida de numeroso público.

En la puerta de la Audiencia la aguardan varios fotógrafos, y así que la ven aparecer dirigen hacia ella sus máquinas.

Soledad y sus acompañantes suben á un coche de punto y desaparecen rápidamente.

El público que se congrega en la plaza de las Salesas, es mucho más numeroso que en los días anteriores.

También parece que hay mayor número de fuerzas de Orden público y más policías.

Cuando el coche celular marcha, los curiosos se diseminan en pocos momentos.

El Mediterráneo

Anuncian los telegramas que el Emperador Guillermo tiene el propósito de emprender una excursión por el Mediterráneo en la segunda quincena de este mes, y que su viaje coincidirá con la inauguración del Instituto Oceanográfico de Mónaco, á cuya ceremonia enviará el Kaiser algunos buques de guerra, y se cree que con tal motivo podría ocurrir que el Soberano alemán y el Presidente de la República francesa celebren una entrevista.

No hay en el mundo mar más favorecido por los magnates de la tierra que el Mediterráneo, pues en cuanto el buen tiempo lo permite los Monarcas más significados empiezan sus excusiones mediterráneas, de las que indudablemente sacan provechosas enseñanzas; y siempre hay algún pretexto para esas excusiones que revelan más que nada, la importancia extraordinaria que bajos todos conceptos tiene el Mediterráneo. Comercialmente es una vía sumamente frecuentada por todas las banderas conocidas y gracias al Canal de Suez la comunicación entre todos los continentes de la tierra es sumamente fácil; y eso explica el número verdaderamente enorme, comparado con los otros mares, que se advierte en el Mediterráneo; y puede decirse que menos Portugal, todas las naciones latinas son más ó menos mediterráneas.

Puede, por consiguiente, ser considerado el Mediterráneo como el mar de la raza latina, y, sin embargo, de algunos años á esta parte son Inglaterra y Alemania las naciones que con mayor ahínco tratan de apoderarse del tráfico en dicho mar, que es, no cabe dudarlo, muy importante y cada vez mayor, lo que justifica esa predilección.

Estratégicamente tiene también el Mediterráneo una gran importancia, lo que justifica igualmente lo mucho que las grandes potencias se afanan por dominarlo, y Francia, sobre todo, que aspira á que el Mediterráneo quede convertido en un gran lago francés, no perdonando medio de conocerlo en todos sentidos.

Las famosas regatas de botes automóviles «Argel-Mahón-Tolón», celebradas ahora hace justamente dos años, y que tan desastrosas resultaron en su segunda etapa de Mahón-Tolón, no tuvieron otro objetivo que el de averiguar si con esos veloces barcos podía ser factible auxiliar á una escuadra rápidamente.

Bizerta constituye un punto avanzado en la costa de África para los franceses que con Tolón al otro extremo forma una línea estratégica y otro con Argel-Port-Nendres, de modo que se puede decir con verdad, que en la cuestión del Mediterráneo, Francia tiene «echadas sus líneas».

Aun cuando en relativo abandono, nosotros tenemos Mahón, Cartagena y las islas Chafarinas, que constitui-

yec puntos importantes que dominan por completo el mar Mediterráneo, y bien se evidencia este aserto considerando la última entrevista de los reyes de España e Inglaterra en Cartagena y las visitas del Kaiser y de los soberanos ingleses en diversas ocasiones á la isla de Menorca.

De poco tiempo á esta parte, los alemanes establecen y amplían sus servicios de navegación del Mediterráneo, y ya se ve la predilección que le merece al emperador Guillermo ese mar, que ya debe conocer hasta en sus más mínimos detalles por las muchas veces que lo ha visitado.

Si España se preocupase del Mediterráneo, podría experimentar grandes provechos de su situación privilegiada en ese mar del que están enamorados los magnates de la tierra.

El señor de Olives tiene su misión b en señalada, que consiste en atribuirse la gloria de autorizaciones de arreglos de caminos vecinales y pedir ramales de la carretera de Ciudadela á Ferrerías, que si se han de deber á la influencia del señor de Olives tardaremos muchos años en verlos construidos.

Tampoco está mal que le ponga telegramas el señor Alcalde para que trabaje por la conservación del dique, pues, al fin y al cabo, Alcalde y diputado en este asunto nada práctico se proponen, sino farolear y hacer que hagamos.

En cambio, debiera evitarse que este mismo afán de farolear lleve al señor de Olives á meterse en la cuestión del Instituto de segunda enseñanza. Esto es demasiado serio y no conviene exponerse á que el señor de Olives con su notoriedad incapacidad y falta de influencia lo estropie, perjudicando quizá los trabajos de otras personas, de todos los partidos, que con inteligencia y buena voluntad pueden trabajar en favor de la transformación de nuestro Instituto provincial y á cargo del Estado.

Mahoneses muy bien relacionados, como los señores Prieto y Caules, Sitges, Vives, Hédiger y otros pueden hacer mucho en favor del Instituto y en cuantos asuntos interesen á nuestra patria pequeña.

Pero el señor de Olives, desgraciadamente, no puede, ni quiere, si sabe hacer nada. El señor de Olives no tiene idea de lo que es un Instituto, ni de su necesidad e importancia. El señor de Olives es quizá el más... ¿cómo diremos... el más analfabeto de los diputados de la mayoría, y las mayorías parlamentarias de los partidos turnantes en España suelen componerse de lo peorcierto bajo muchos conceptos.

Créanos el diputado de los conservadores; si no quiere caer todavía en mayor ridículo, no se meta en camisas de once varas y conténtese con pedir un ramal hasta que se lo concedan.

De los datos reunidos por el Instituto Geográfico y Estadístico, con relación al año 1902, resulta que con una población de 18.728.756 habitantes el crecimiento natural de la misma es de 9'52 por cada 1.000 habitantes; proporción que sólo hay dos países en que sea menor: Irlanda, donde es el 5'45, y Francia, en donde es el 2'15.

Las Naciones en que el crecimiento de la población es mayor son: Rusia, el 18'03; Prusia el 16'38; Alemania, el 15'63; Holanda, el 15'54 y Noruega, el 15'22.

Por cada 1.000 nacidos fallecen en el primer año 180 en España, no superándose en mortalidad más que Austria, donde asciende á 226, Hungría á 210 Rusia á 240 y Alemania 183.

Pero lo más interesante es que la natalidad en España ha entrado en un período de crecimiento desde el año 1890, á la vez que ha decrecido la mortalidad.

En los nacimientos ha pasado durante ese período desde 34'70 á 35'59 por 1.000 y las defunciones han descendido de 32'56 á 26'07, también por 1.000 desde el año 1890 á 1902, de donde resulta que en el primer año citado el crecimiento de la población era sólo de 2'14, y en el último ha llegado á 9'52 por 1.000.

Si en la cifra de nacimientos estamos bien, aun estamos mejor en la

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—San Antonio de Pádua.

Sol.—Sale á las 4 h. 20 m. mañana, póngase á las 7 h. 17 m. tarde.

Luna.—Sale á las 6 h. 42 m. mañana, póngase á las 9 h. 48 m. noche.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 10 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores-correos.—No hay salida ni entrada.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Cidade. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón situada en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados y paquetes postales de 9 a 12 mañana.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Que no se meta

Para darle importancia al diputado de los conservadores, ya que no se pueda citar lo que dice ni lo que hace, no está mal que acuda «El Bien Público» á lo que dejan de hacer otros, como por ejemplo el diputado solidario señor Carner, que no

quiso impugnar el acta del señor Olives, á pesar de los esfuerzos que se hicieron según ha sabido «El Bien Público» por noticias particulares, aunque sin decir la procedencia de tales noticias, sin duda por no poner más en ridículo al señor de Olives,

que se contenta, según parece, con que otros tengan intención de hablar de él en el Congreso, ya que su propia voz no es fácil que se deje oír más allá de los casinos católicos y monárquicos de Menorca.

¡Lucido hubiera quedado el señor de Olives si hubiesen impugnado su acta y él hubiese tenido que defendirla!

de matrimonios, pues ocupa España el tercer lugar entre las principales Naciones, siendo la primera Rusia y la segunda Rumanía.

Entre las provincias de España el crecimiento mayor de la población se advierte en las de Santander, Canarias, Ciudad Real, La Coruña y Pontevedra.

La provincia que menor aumento ofrece es la de Madrid, el 1'41 por 1.000, cuando el término medio es de 7'21.

En el año 1902 se casaron en España 65 hembras mayores de sesenta años, y 265 varones que también excedían de esa edad. El mayor número de esos enlaces maduros se verificó en Barcelona y Madrid, por lo que respecta a las mujeres, y en Barcelona, Madrid, Cádiz, Málaga, Sevilla y Valencia, en lo concerniente a los hombres de mayor edad.

Catalanes a Valencia.—A la reunión celebrada en el «Centro Nacionalista Republicano» de Barcelona asistieron 83 representantes de entidades autonomistas, habiéndose acordado realizar el viaje a Valencia para asistir a la Asamblea regional que ha de tener lugar en dicha ciudad a últimos del presente mes.

Los expedicionarios saldrán seguramente en el vapor «Brasileño» de la Compañía Folch, y depositarán al pie de la estatua del rey don Jaime el Conquistador una corona de bronce, costeada por suscripción entre las distintas Sociedades autonomistas.

Asamblea pedagógica.—El pasado sábado inauguróse en el Ateneo de Madrid una Asamblea pedagógica organizada por las sociedades Nacional del Magisterio, Española de Pedagogía y de Amigos de la Enseñanza.

La Comisión organizadora está compuesta por los Sres. Cortes y Cuadrado, en representación de la primera de la Sociedades antedichas; Ascarza y Solana, por la segunda, y Vicentí y Bartolomé de Mingó por la de Amigos de la Enseñanza.

Teniendo en cuenta, por un lado, los límites que marca el presupuesto del Estado, y, por otro, las necesidades de la cultura, en la Asamblea se estudiará la organización de la primera enseñanza, la inspección de las Escuelas, los sueldos de los maestros, la reforma de las Escuelas Normales, la construcción de edificios escolares, la creación de Museos pedagógicos provinciales, etc.

A juzgar de las muchas adhesiones recibidas y las personas que a la misma asisten, sería de grandes resultados para el profesorado de primera enseñanza la asamblea citada.

Vacante.—Hállase vacante y ha de proveerse por concurso que termina mañana a las seis de la tarde, la plaza de barbero peluquero, del crucero «Princesa de Asturias» surto en este puerto.

Ayer ingresaron en la cárcel de este partido dos correligionarios nuestros de Ciudadela, personas de intachable conducta, por el delito de haber sido sorprendidos, allá a principios de Octubre del año pasado, con los avios de caza en un terreno vedado. D. Juan Mascaró de 32 años, con cuatro hijos, ha sido condenado a cuatro meses de arresto, D. Jaime Triay de 28 años, con tres hijos y su esposa enferma desde hace tiempo; lo ha sido por dos meses.

No queremos analizar el espíritu de nuestras leyes; pero consideren las personas de nobles sentimientos que se trata de dos obreros pobres, pobrísimo, padres de menuda prole, que faltos de trabajo en cierta ocasión, instigados por necesidades apremiantes, se atrevieron a meterse en tierras vedadas para la ca-

za. No habían cogido ninguna pieza; pero no pudieron ocultar su intento. Hombres de bien á carta cabal, dejan con la amargura en su corazón á su desgraciada familia en la mayor miseria, falta de su único apoyo, pero nos consta que nuestros correligionarios de Ciudadela los que disponen de un pedazo de pan, están dispuestos a compartirlo con sus hermanos, haciendo causa común en todas las tribulaciones de la vida.

No podemos dudar tampoco que no ha de faltar en Mahón ni en el resto de la isla quien se apiade de la triste situación de los presos.

Ayer debía salir del puerto de Barcelona para el nuestro, el vapor «Correo de Cartagena», pero como aún no se ha recibido el correspondiente telegrama anunciando la hora de partida, es suponer la suspendiese para hoy o mañana.

Vapor correo.—De Barcelona con escalas es esperado el vapor correo «Menorquin» esta tarde a las dos.

El Lepanto.—El viernes 8 del corriente zarpó de Cartagena el crucero buque escuela de aplicación «Lepanto», el cual efectuará un crucero por el Mediterráneo visitando varios puertos por el orden siguiente: Alicante, Sauta Fola, Valencia, Barcelona, Mahón, Palma de Mallorca y regreso a Cartagena.

Por «La Marítima», Compañía manchones de vapores, nos ha sido facilitado el siguiente telegrama para su publicación:

Palma 12.—«Isla de Menorca» fundado a las cuatro sin novedad.—Ginart.

El Alcalde de esta ciudad ha recibido los siguientes telegramas:

Del Sr. Presidente del Consejo de Ministros:

«Recibido su telegrama de ayer siento resulte imposible sostener dique flotante y mayor imposibilidad reemplazar oficialmente industria privada siendo inútil dique sin talleres proporcionados.»

Del Sr. Ministro de Marina:

«Con acuerdo Consejo de Ministros se encuentra en congreso diputados el expediente del dique para sacar este a concurso. Siento pues no poder acceder por mi parte a la solicitud contenida en su telegrama del diez a que contesta.»

Del Sr. Diputado.

«Reunidos diputados y senadores provincia acordado pedir presidente Consejo suspenda venta dique resultado entrevista daré cuenta por correo.»

Nos comunica el Sr. Presidente del Ateneo que no habiendo sido posible celebrar hoy la velada musical en obsequio del Exmo. Sr. Capitán general, tendrá lugar mañana con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º Baile de las Horas de la ópera «Gioconda», por el quinteto.—PONCHIELLI

2.º Retreta por el Orfeón que dirige D. Carlos Ferrer Clavé.—O. DE RILLÉ.

3.º II prólogo di Pagliacci, por D. Luis J. Uhler, acompañado al piano por el M. Bellissimo.—LEONCAVALLO.

4.º Jota de «La Alegría de la Huerta», por la Rondalla que dirige D. Bartolomé Palliser.—CHUECA.

5.º Preludio del «Anillo de Hierro», por la Rondalla.—MARQUÉS.

6.º Romanza de Enzo, de la ópera «Gioconda», por D. Mateo Barceló, con acompañamiento de quinteto.—PONCHIELLI.

7.º Cavatina Dio POSSENTE, por el Sr. Uhler acompañado por el M. Bellissimo.—GOUNOD

8.º «Gloria á España», por el Orfeón, quinteto y piano.—CLAVÉ.
A LAS NUEVE Y MEDIA.

AYUNTAMIENTO DE ALAYOR

El Ayuntamiento de la Villa de Alayor contrata por medio de subasta pública la reconstrucción del edificio destinado a Hospital Civil ó de Caridad situado en la calle del Palmer, cuyo remate tendrá lugar en estas Casas Consistoriales bajo la presidencia del señor Alcalde y cuatro concejales el dia 20 de julio próximo a las once horas.

Dichas obras se contratan por grupos ó partes, á cuyo fin la subasta deberá constar de tres remates ó proposiciones, que serán a saber:

Grupo de Albañilería, cuyo importe es de 8.506'00 pesetas.

Id. de Carpintería id. id. id. 4 mil 627'33 id.

Id. de Ferretería, Cerrajería etc. id. id. 1.336'67 id.

Las que servirán de tipo para la subasta de los grupos respectivos no admitiéndose postura alguna que excede de dichas cantidades.

Los pliegos de condiciones se harán de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, á los cuales deberán estrictamente sujetarse los licitadores y contratistas respectivamente.

Las proposiciones serán iguales al modelo que se inserta al final y deberán ser presentados en la Secretaría á la mesa que presidirá las subastas, desde las once a las once y media.

Los licitadores deberán constituir precisamente en la caja municipal un depósito provisional en efectivo, consistente en el cinco por ciento del tipo de la subasta ó sean:

Por el grupo de Albañilería 445'30 pesetas.

Id. id. de Carpintería 232'85 id.

Id. id. de Ferretería etc. 66'85 id.

Y el que resulte Rematante prestará fianza definitiva en cantidad del diez por ciento del importe respectivo por que sean adjudicadas las subastas.

La duración de la obra será de diez meses, verificándose su pago después de hecha la recepción provisinal.

Se halla consignado en los pliegos de condiciones la obligación de los Contratistas respecto de realizar el contrato con los obreros.

Quedan designados para el bastante de poderes, indistintamente, los abogados domiciliados en esta Villa y ciudad de Mahón.

Ha transcurrido el plazo fijado por el art. 29 de la Instrucción de 24 Enero de 1905 sin que se haya presentado ninguna reclamación.

En el caso de quedar desierta la subasta de alguno de los grupos que se interesan, por falta de licitadores, quedarán sin efecto las demás presentadas.

TIMBRE DE 1'00 PESETA CLASE II
Modelo de proposición
D. _____ vecino de _____

mayor de edad, y con capacidad bastante para contratar, con cédula personal de clase... número... que acompaña; enterado del pliego de condiciones facultativas y económicas de la subasta que celebra el Ayuntamiento de la Villa de Alayor, Menorca, Provincia de Baleares, para la reconstrucción del Hospital Civil ó de Caridad, situado en la calle del Palmer de la misma; se obliga á tomar á su cargo la ejecución de las obras comprendidas en el grupo ó presupuestado de la _____ con arreglo á dichas condiciones por la cantidad de (en letras).

Fecha y firma del propONENTE

NOTA: Las proposiciones irán en pliego cerrado y en el sobre ó carpeta dirán.—«Proposiciones para obtener á la subasta de la reconstrucción del Hospital Civil, grupo de...»

Alayor 8 de Junio de 1907.—El Alcalde, Domingo Pons P. A. del A., Lorenzo Villalonga, Secretario.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

El Pernales resucita. Nuevo embajador francés.

Madrid 12, 1'00.

El célebre bandido Pernales que se decía había sido muerto por la guardia civil en uno de los últimos encuentros, ha vuelto á reaparecer cometiendo varias fechorías en un cortijo que anoche asaltó.

Ha llegado el nuevo embajador de Francia en Madrid Mr. Revol.

Hoy visitará á los reyes D. Alfonso y D. Victoria para saludarlos en nombre del Presidente de la República Mr. Fallières y el sábado con la solemnidad de costumbre presentará sus credenciales al Rey.

Parlamentarias.—La discusión del mensaje.—Recepción.

Madrid 12, 2'10.

En el Congreso continúa la discusión del mensaje de la corona.

En la última sesión celebrada, el diputado republicano por Valencia D. Adolfo Gil y Morte apoyó una enmienda que tiende al mejoramiento de la enseñanza.

Contéstale el ministro de Instrucción Pública el cual anuncia unas nuevas e importantes reformas que presentará cuando se habrán de nuevas Cortes, pasada la estación estival.

Los liberales acompañando á las Comisiones de las Cámaras concurren hoy á la recepción que se celebrará en Palacio, en honor del Príncipe de Asturias.

Imp. de F. Fábregues á cargo de M. Ribé

R. I. P.
El Señor D. Diego Monjo y Rotger

ha fallecido

á las nueve de la mañana de hoy

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus primos presentes y ausentes y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos encienden en sus oraciones á Dios su alma.

El entierro tendrá lugar á las 7 y media de la tarde.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

No se invita particularmente.

Casa mortuaria Plaza de la Constitución n.º 9.

Mahón 12 Junio de 1907.

LA PELORITANA

Magnesia Efervescente "BRIOSCHI"

DE ANIS, FRESA Y LIMÓN

Representante exclusivo para Menorca:

Don Manuel Beltrán (hijo) MAHON

De venta: Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Príncipe—Mahón

Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas—Calle Castelló, 38—Mahón

Precio de un frasco granino color Topacio Ptas. 0'75

» » Azul 1'00

» » confites 1'75

La onza de granino 0'20

Almacén de muebles de Sintes

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visitad este establecimiento que hay novedad

Los Catalanes

Acaban de llegar con un completo y variado surtido de géneros de todas clases; expendiéndolos con una baratura increíble.

Castillo, 44, altos

EL CRONOMETRO

Relojería

Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

PERSIANAS

Dando las dimensiones se encargan á la medida en la estereria de Luis Mas, calle Deyá, núm. 5.

ALDRUFEU Y VIDAL

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva núm. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

METALLES Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahón

15 MAYO

Balneario Soler

31 OCTUBRE

Caldas de Malavella.-Gerona

Cocina esmerada y apropiada para los estómagos más delicados.

El agua VICHY GAMBRINUS de excelentes resultados en el tratamiento de toda enfermedad de carácter reumático, parálisis, catarros, enfermedades del hígado y del estómago, etc., etc.

Encargos y expedición del agua

D. Manuel Beltrán.-Mahón

Venta á plazos de Valores Públicos

AMORTIZABLES CON PREMIOS

Mata y C. «El Crédito Internacional» Legalmente constituida ante Notario e inscrita en el Registro Mercantil. Agente en Menorca.—F. Fiol—San Pablo, 37—MAHON.

Gran exposición de muebles de Lujo

CASA SINTES

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca—MANUEL BELTRAN (hijo)

DE VENTA

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Príncipe—MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'50

Id. de una botella de 1 litro. 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías. 4'00.

Id. » » botella vacía. 0'20.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, renumerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano-americana», Ronda de San Antonio 70, principal, primera, Barcelona.

SUBASTA

Se celebrará el próximo jueves 13 del corriente á las 4 de la tarde en el despacho del procurador D. Guillermo González, Angel 10, de las fincas siguientes:

1.º Casa número 24 de la calle del Doctor Orfila con fachada y puerta en la de San Alberto.

2.º Casa número 11 de la plaza de San Francisco.

3.º Mitad indivisa de la casa n.º 10 de la calle de los Frailes.

4.º Almacenes números 7 y 8 del An-

den de Poniente.

5.º Una viña situada en el caserío de las Barqueras término de San Luis.

Los títulos de las fincas y condiciones de la subasta obran en poder del señor González y á disposición de los postores.

Mahón 8 de junio de 1907.

PARA VENDER

Un motor á gas de tres caballos de fuerza, con depósitos, contador y cañería.

Una máquina de tornear hormas.

Dos cierres mecánicas y un Vochit.

Algunos pares de hormas y una

partida de tornillos.

Informes Deyá 5 Mahón.

PARA VENDER

Una casa en esta ciudad calle del Comercio marcada con el número 6.

Otra idem, calle de San José números 73 y 75.

Otra idem, Plaza del Retiro n.º 8.

Informarán el Procurador D. José J. Pérez Bocco, Isabel 2.º 44.

PARA VENDER

Lo están las casas de la calle de Ramírez números 10 y 12.

Informes en la misma.

PARA VENDER

Lo está la casa situada en la calle de Isabel II n.º 27.

En esta imprenta informarán.